Описательная часть

Сведения об авторах
Ветчинкина Александра Анатольевна – учитель МБС(К)ОУ № 128 города Снежинска Челябинской области. Образование – высшее, закончила Челябинский государственный педагогический университет, по специальности «Тифлопедагогика с дополнительной специальностью логопедия». Педагогический стаж работы – 6 лет. 
Денисенко Наталья Владимировна – учитель МБС(К)ОУ № 128 города Снежинска Челябинской области. Образование – высшее, закончила Магнитогорский государственный университет по специальности «Русский язык и литература». Педагогический стаж работы – 10 лет. 

Методический материал разработан для образовательного процесса обучающихся 8 класса специальной (коррекционной) школы VIII вида.

Цели и задачи работы
Целью настоящей работы является разработка и изготовление мультимедийного наглядного учебного пособия к интегрированному уроку русского языка, чтения и развития речи  по теме «Обобщение знаний по теме «Имя прилагательное» на основе материала по творчеству Н.А. Некрасова».

Для достижения данной цели необходимо было решить следующие задачи:

· определить тип проекта презентации;

· разработать структуру урока;

· выполнить подбор текстового материала;

· определить используемые программные продукты (для работы с текстом, схемой);

· подготовить отобранный материал (преобразовать текстовый материал в электронную форму);

· провести отладку (устранить ошибки);

· определить аппаратную конфигурацию рабочего места для демонстрации разработки.
Использование данной разработки позволяет реализовать самые современные дидактические принципы коррекционно-образовательного процесса. Позволяет оптимизировать и интенсифицировать процесс обучения, то есть повысить производительность труда учителя и ученика на каждую единицу времени, при этом основными направлениями обучения становятся:

1) повышение целенаправленности коррекционного обучения,
2) усиление мотивации учения,
3) повышение информативной ёмкости методов и форм обучения,
4) применение активных методов и форм обучения,
5) ускорение темпа учебных действий,
6) использование технических средств (компьютера).
Данное учебное занятие подходит для классов, оборудованных хотя бы одним компьютером, экраном и медиапроектором. Использование данной работы на уроке не заменяет собой учителей и предполагает взаимодействие обучающихся с компьютером через педагога. Исключительно высокая степень наглядности представленного материала, комплексность и интерактивность – вот те черты, которые делают работу незаменимыми помощниками, как для учеников, так и для учителей.
Дидактическая часть

Интегрированный урок русского языка, чтения и развития речи в 8 классе

Тема: «Обобщение знаний по теме «Имя прилагательное» на основе материала по творчеству Н.А. Некрасова»
Тип урока: итоговый урок 
Цель урока: создание условий для закрепления знаний об имени прилагательном на основе материала творчества Н.А. Некрасова 
Задачи урока:
· коррекционно-обучающие: учить различать разные стили написания стихотворений; помочь увидеть картины зимней природы; обеспечить усвоение детьми признаков имён прилагательных, нахождение имён прилагательных в стихотворном тексте;
· коррекционно-развивающие: обеспечить умение формулировать главную мысль стихотворения; обеспечить умение сравнивать стили стихотворений;
· коррекционно-воспитательные: обеспечить понимание детьми красоты русской зимы; отрабатывать навык работы в группах.
Приемы учебной деятельности:

· применение знаний и способов деятельности в новой ситуации;
· работа в группах;
· самоконтроль.
Средства обучения: персональный компьютер, медиапроектор, экран, 

Формы обучения: сочетание фронтальной, групповой и индивидуальной форм учебной деятельности при актуализации знаний.

Методы обучения: методы актуализации, проверки и самопроверки знаний; наглядные методы.

Структура урока:
· организационный момент;
· подготовка к восприятию темы урока;
· объявление темы урока;
· подготовительная работа;
· словарная работа;
· первичное чтение, 1-ое стихотворение;
· первичное чтение, 2-ое стихотворение;
· сравнительная характеристика 2-х стихотворений;
· письменная работа;
· работа с иллюстрациями;
· подведение итогов урока;
· выставление отметок за урок.
Конспект интегрированного урока русского языка, чтения и развития речи по теме 
«Обобщение знаний по теме «Имя прилагательное» на основе материала по творчеству Н.А. Некрасова»
	Этап урока
	Содержание и деятельность 
	Деятельность обучающихся
	Техническое сопровождение

	
	Учителя чтения и развития речи
	Учителя русского языка
	
	

	Орг.момент

(1 минута)
	Здравствуйте, проверьте порядок на партах (дневник, пенал, распечатки стихотворений). 

Садитесь на свои места, помните о правилах посадки (ноги прямо, кулачок между животиком и партой)
	
	Проверяют готовность к уроку. Занимают свои места согласно правилам посадки
	

	Подготовка к восприятию темы урока

(1 минута)
	
	Сегодня необычный урок. В чём его необычность?
	На сегодняшнем уроке мы будем работать и над чтением, и над русским языком
	

	Объявление темы урока

(2 минуты)
	Ребята, над творчеством какого поэта мы заканчиваем работу? 
	
	Сегодня обобщающий урок по творчеству писателя Н.А. Некрасова
	Слайд 1

	
	Какие произведения этого автора вы знаете?
	
	Перечисляют 
	

	Подготовительная работа

(2 минуты)
	
	Назовите темы стихотворений Н.А. Некрасова
	Некрасов писал стихотворения о природе, о том, что нас окружает
	

	
	
	Что повлияло на творчество Некрасова?
	Раннее детство Некрасова повлияло на его дальнейшее творчество (большая семья (13 братьев и сестёр), ловля птиц и грибы, крепкая дружба с крестьянской ребятней)
	

	Словарная работа

(2 минуты)
	Сегодня мы будем работать над двумя стихотворениями, которые написал Н.А. Некрасов. Ваша задача: рассказать в чём сходство, и в чём различие этих произведений

Что вам нужно будет сделать?
	
	Слушают

Наша задача рассказать в чём сходство, и в чём различие стихотворений
	

	
	Перед чтением проведём словарную работу. 

Какие из слов вам знакомы?

Прочитайте слова с доски

Зяблик – певчая птица

Бор – крупный, сосновый и еловый лес

Дозор – наблюдение с целью охраны

Воевода – военачальник, правитель
	
	Слушают

Отвечают на вопросы
	Слайд 2

	Первичное чтение

1-ое стихотворение

(3 минуты)
	 
	Чтение учителем наизусть 1-го стихотворения:

«Снежок»

Снежок порхает, кружится,       

На улице бело.

И превратились лужицы

В холодное стекло.

Где летом пели зяблики,    

Сегодня - посмотри! –

Как розовые яблоки,

На ветках снегири.

Снежок изрезан лыжами,      

Как мел, скрипуч и сух,

И ловит кошка рыжая

Веселых белых мух.
	Слушают под музыку с закрытыми глазами (П.И. Чайковский «Щелкунчик»)
	Слайд 3

	
	
	О каком времени года стихотворение? По каким признакам это поняли?
	Стихотворение о зиме. Снег порхает, на ветках сидят снегири, снег изрезан лыжами
	

	
	
	Какие образы в вашем воображении вызвало это стихотворение и эта музыка?
	Зима, тепло, первый снег
	

	
	
	Какая часть зимы описана в стихотворении: начало, середина, конец? Как вы это поняли, найдите подтверждение в тексте? Какими словами автор описывает зиму?
	Начало зимы (ноябрь, декабрь), лужицы превращаются в лёд
	

	
	
	Определите, какие звуки к какому стихотворению подходят:

· Скрип снега

· Мурлыканье кошки

· Завывание метели

· Капель
	К данному стихотворению подходят: скрип снега, мурлыканье кошки
	

	
	
	Теперь вы прочитаете стихотворение по строфам
	3 человека читают
	

	Первичное чтение

2-ое стихотворение

(3 минуты)
	Чтение учителем наизусть 2-го стихотворения:

Не ветер бушует над бором

Не с гор побежали ручьи,

Мороз-воевода дозором

Обходит владенья свои.

Глядит  хорошо ли метели
Лесные тропы занесли,

И нет ли где трещины, щели,

И нет ли где голой земли?

Пушисты ли сосен вершины, 

Красив ли узор на дубах?

И крепко ли скованы льдины

В великих и малых водах?

Идет  по деревьям шагает, Владислав

Трещит по замерзлой воде,

И яркое солнце играет

В косматой его бороде…
	
	Слушают под музыку с закрытыми глазами (Прокофьев «Танец рыцарей»)
	Слайд 4

	
	О каком времени года стихотворение? По каким признакам это поняли?
	
	Стихотворение о зиме. На улице мороз, метели, лёд на водоёмах 
	

	
	Какие картины в вашем воображении вызвало это стихотворение и эта музыка?
	
	Зима, мороз, метель
	

	
	Какая часть зимы описана в стихотворении: начало, середина, конец? Как вы это поняли? Какими словами автор описывает зиму?
	
	Середина зимы (январь, февраль), метут метели, трещат морозы
	

	
	Определите, какие звуки к какому стихотворению подходят:

· Скрип снега

· Мурлыканье кошки

· Завывание метели

· Капель
	
	К данному стихотворению подходит: скрип снега, завывание метели
	

	
	Теперь вы прочитаете стихотворение по строфам
	
	4 человека читают
	

	Сравнительная характеристика 2-х стихотворений

(3 минуты)
	Чем похожи стихотворения?
	
	Оба стихотворения о зиме, написаны одним автором
	Слайд 5



	
	Чем стихотворения отличаются?
	
	Одно стихотворение детское, а другое более серьёзное, торжественное
	

	
	Сейчас мы с вами проведем зрительную гимнастику
	
	Выполняют задание
	

	
	
	А теперь настала очередь физминутки
	Выполняют задание
	

	
	Садитесь на свои места, проверьте правила посадки
	
	
	

	Письменная работа (12 минут)
	
	Ребята, мы с вами только что рассмотрели стихотворения с точки зрения чтения, а теперь мы обратимся к произведениям с точки зрения русского языка
	Слушают 
	

	
	
	Какие части речи вы обнаружили в тексте стихотворений? 

Какая часть речи больше других подчёркивает признаки предмета, описывает его?
	Существительные, глаголы, прилагательные

Имя прилагательное подчёркивает признаки предмета, описывает его
	

	
	
	Для более выразительного описания зимы Н.А. Некрасов пользуется в своих стихотворениях различными частями речи. В том числе и прилагательными. Ваша задача устно найти в стихах все прилагательные. Что вам нужно сделать?

Как выделяется имя прилагательное на письме? От какой части речи зависит имя прилагательное?
	Нам нужно найти в стихах все прилагательные

Имя прилагательное выделяется с помощью волнистой линии, зависит от существительного
	

	
	
	Теперь вы распределите имя существительное + имя прилагательное, которое выделено в тексте, по схеме на карточках. Что вам нужно сделать? Как вы это будете делать

Перед вами на слайде ОПОРА (имя существительное (Х) + имя прилагательное), которая поможет в работе

Сверьтесь с образцом

Поменяйтесь карточками. Проверьте правильность выполнения задания у соседа
	Нам нужно распределить имя существительное + имя прилагательное, которое выделено в тексте, по схеме на карточке 

Соотнесение с образцом

Взаимопроверка 

Выставление отметок
	Слайд 6


	Работа с иллюстрациями

(8 минут)
	Мы продолжаем работу на стихотворениями Н.А. Некрасова. Сейчас вы поделитесь на группы. Задача каждой группы: выбрать из представленных иллюстраций те, которые подходят к выделенным строкам стихотворения, доставшемуся вашей группе. Что вам нужно сделать? 
	
	Нам нужно

1) Поделиться на группы

2) Выбрать из представленных иллюстраций те, которые подходят к выделенным строкам стихотворения
	

	
	Теперь давайте поделимся на группы.
	
	Делятся на группы
	

	
	Инструкция:

1. Прочитайте задание

2. К выделенным строкам подберите иллюстрацию

3. Выберите спикера и ассистента

4. Выходите к доске

5. Спикер читает стихотворение, ассистент показывает иллюстрации 
	
	
	Слайд 7

	
	
	Выступает первая группа 
	Группа обучающихся выступает 
	Слайды 8 – 12


	
	Выступает вторая группа
	
	Группа обучающихся выступает 
	

	
	
	Объясните, почему вы считаете, что именно эти картины подходят стихотворению?
	Объясняют 
	Слайды 13 – 18

	Подведение итогов

(1 минута)
	Что вы усвоили из русского языка?

Что усвоили из чтения?

Что нового вы узнали?

Что вам понравилось на уроке?

Какое из стихотворений вам больше понравилось? Почему?

Чему нас учат прочитанные стихотворения?
	
	Рассказывают 
	

	Выставление отметок за урок

(1 минута)
	
	
	
	


Методическая часть

Настоящий урок может быть использован в практике учителя для проведения уроков русского языка, чтения и развития речи в школе VIII вида при наличии компьютера, медиапроектора. Применение информационно-коммуникационных технологий в коррекционном обучении объясняется  необходимостью решения проблемы поиска путей и средств активизации познавательного интереса обучающихся, развития их творческих способностей, стимуляции мыслительной деятельности. Новые технологии обучения на основе информационных и коммуникационных позволяют интенсифицировать коррекционно-образовательный процесс, увеличить объём восприятия, понимания и глубину усвоения знаний.

Воздействие материала на обучающихся во многом зависит от степени и уровня иллюстративности учебного материала. Визуальная и аудиальная насыщенность материала делает его ярким, убедительным, способствует лучшему его усвоению и запоминанию. Уровень наглядности данного пособия значительно выше, чем плакат с печатной основой или иллюстрации в учебнике. Причём наглядность более высокого уровня, так как она реализуется с помощью анимаций, звукового сопровождения.

Данное пособие дополняет содержание курса русского языка, чтения и развития речи материалом, который увеличивает возможность и обогащения систематизации чувственного опыта обучающихся, особенно в тех случаях, когда в условиях реальных психологических занятий это восприятие невозможно или затруднено.

Специфические особенности данной разработки, как средства обучения, позволяют оценить его вклад в реализацию целей образования школьников с ограниченными возможностями здоровья.

Технологическая часть

Технологическая часть представлена в качестве мультимедийной презентации к уроку, созданной при помощи программы Power Point, и служит основой для проведения урока с обучающимися с ограниченными возможностями здоровья с применением средств ИКТ (электронное приложение). 
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